

A. A. TPEYKO

Министр обороны СССР Маршал Советского Союза

ОБРАЗОВАНИЕ СССР И СОВЕТСКИЕ ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ

Советский народ и все прогрессивное человечество широко отмечают полувековой юбилей образования СССР как праздник единения, дружбы и братства наций и народностей нашей страны, строящих коммунистическое общество. «Образование многонационального социалистического государства,— говорится в Постановлении ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик»,— выдающийся результат революционного творчества всех советских народов во главе с рабочим классом под руководством Коммунистической партии» 1.

В неразрывной связи с этим выдающимся событием находится зарождение и развитие военно-политического союза, сложившегося в ходе гражданской войны, создание многонациональных вооруженных сил Страны Советов для защиты завоеваний Октября.

СОЗДАНИЕ ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОГО СОЮЗА НАРОДОВ РОССИИ [1917—1921 гг.]

На основе творческого развития идей К. Маркса и Ф. Энгельса В. И. Ленин создал стройное учение по национальному вопросу. Он разработал научные принципы национальной политики Коммунистической партии. Важнейшим положением ленинской программы по национальному вопросу является принцип интернационального объединения и воспитания рабочего класса и всех трудящихся. Чтобы совершить социалистическую революцию, защитить ее завоевания, построить социалистическое общество, рабочему классу необходимо свергнуть буржуазию, отразить все ее нападки. «Капитал,— указывал В. И. Ленин,— есть сила международная. Чтобы ее победить, нужен международный союз рабочих, международное братство их» 2. Идеологией и политикой рабочего класса должен быть пролетарский интернационализм, сформулированный К. Марксом и Ф. Энгельсом в их знаменитом лозунге «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!».

В царской России, являвшейся «тюрьмой народов», необходимым условием решения проблемы объединения трудящихся различных наций было уничтожение социального и национального неравенства и гнета, предоставление каждой нации права на самоопределение. Еще до победы Ок-

¹ «Правда», 22. II. 1972.

² В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 40, стр. 43.

тябрьского вооруженного восстания В. И. Ленин считал, что пролетарская партия должна провозгласить свободу отделения от России всех напий и народностей: Полная свобода отделения, самая широкая местная (и национальная) автономия, детально разработанные гарантии прав национального меньшинства — такова программа революционного про-

летариата» 3.

Ленинские принципы решения национального вопроса были положены в основу обнародованной Советским правительством 15 ноября 1917 г. «Лекларации прав народов России». Этот важный исторический документ провозгласил: 1. Равенство и суверенность народов России..., 2. Право народов России на свободное самоопределение, вплоть до отделения и образования самостоятельного государства» 4. Принятие «Декларации прав народов России сразу же после установления Советской власти имело принципиальное значение для многонационального государства и создания вооруженных сил нового типа. Провозглашение Советской властью полного развоправия наций и народностей России предполагало установление равенства и в области военной. Пролетарский интернационализм, дружба советских народов стали важнейшими принципами строительства Красной Армии, армии нового типа. Коммунистическая партия и Советское правительство предоставили всем народам, населяющим нашу страну, возможность с оружием в руках защищать завоевания Великой Октябрьской социалистической революции, свою свободу и независимость.

Была ликвидирована дискриминация, лишавшая почти 40 национальностей бывшей Российской империи права служить в армии и на флоте. В противоположность царскому правительству, которое боялось доверить оружие многим народам нерусской национальности, Советское правительство предоставило право служить в Красной Армии всем гражданам нашей страны независимо от национальной принадлежности. В декрете Совета Народных Комиссаров об организации Рабоче-крестьянской Красной Армии указывалось: «В Красную Армию поступает каждый, кто готов отдать свои силы, свою жизнь для защиты завоеваний Октябрь-

ской революции, власти Советов и социализма» 5.

Советская действительность опровергла клеветнические утверждения буржуазных идеологов о том, что многие народы России неспособны к военному делу и непригодны к военной службе. В годы гражданской войны в составе Красной Армии наряду с русскими, украинцами, белорусами, латышами, эстонцами храбро сражались с врагами представители многих других национальностей. Красная Армия строилась и укреплялась усилиями всех народов нашей страны во главе с русским народом.

С первых дней Советской власти русский народ стал цементирующей силой трудящихся всей страны в борьбе за свободу и независимость социалистического Отечества, за переустройство общества. «Его революционная энергия, самоотверженность, трудолюбие, глубокий интернационализм,— отмечается в решениях XXIV съезда КПСС,— по праву снискали ему искреннее уважение всех народов нашей социалистической Ролины» 6

Подавляющее большинство частей Красной Армии и Военно-Морского Флота создавалось в 1918—1920 гг. как многонациональные коллективы, в которых рядом с русскими шли в бой представители многих других наций и народностей. Интернационализм как принцип строительства Советских Вооруженных Сил был и остается незыблемым. Однако формы его проявления на различных этапах развития национальных отношений в нашей стране различны. Так, в годы гражданской войны, наряду с многонациональными частями Красной Армии, возникли национальные

³ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 31, стр. 168. ⁴ «Декреты Советской власти», т. І. М., 1957, стр. 40.

⁵ Там же, стр. 352, 355. ⁶ «Материалы XXIV съезда КПСС». М., 1971, стр. 76.

части и соединения, состоявшие в основном из украинцев, латышей, эстонцев, башкир и других народностей. Эти формирования сыграли важную роль в установлении Советской власти на местах, в разгроме иностранной интервенции. Интернациональный характер армии первого в мире сопиалистического государства ярко выражался и в том, что в ее состав вхолили интернациональные части и подразделения, сформированные из добровольцев — венгров, поляков, чехов, словаков, югославов, болгар, румын, немцев, китайцев, корейцев, представителей многих других стран, понявших правоту великого дела, за которое боролся советский народ. и вставших вместе с ним на защиту завоеваний Великой Октябрьской социалистической революнии.

Скоро жизнь еще раз убедительно подтвердила необходимость сплочения трудящихся различных наций для борьбы с буржуазией. Такую кардинальную задачу, как защита завоеваний Великого Октября от посягательств международного империализма и внутренней контрреволюции, народы нашей страны могли решить только в теснейшем союзе.

На основе глубокого научного анализа В. И. Ленин показал, что без прочного союза советских республик невозможно отстоять их существование перед лицом мирового империализма; сохранение и укрепление союза социалистических республик — это мера, которая «нам нужна, как нужна всемирному коммунистическому пролетариату для борьбы с всемирной буржуазией и для защиты от ее интриг» 7.

Созданные в конце 1918 г. вооруженные силы советских республик Украины, Белоруссии, Литвы, Латвии, Эстонии действовали нередко обособленно, отличались пестротой формирований, в руководстве боевой деятельностью этих вооруженных сил порой проявлялись местнические националистические тенденции. Тяжелая военная, экономическая, политическая обстановка, угроза реставрации капитализма со стороны внешней и внутренней контрреволюции требовали объединения всех войсковых формирований советских республик, их тесного военно-политического сотрудничества. Распыление вооруженных сил и средств отдельных национальных советских республик наносило непоправимый вред общему делу защиты завоеваний социалистической революции от натиска внутренней и международной буржуазии.

Всесторонне обосновав необходимость теснейшего военного союза советских республик, В. И. Ленин подчеркивал: «Стоя против огромного фронта империалистических держав, мы, борющиеся против империализма, представляем собой союз, требующий тесного военного сплочения, и всякие попытки нарушить это сплочение рассматриваем, как совершенно недопустимое явление, как измену интересам борьбы против международного империализма» 8. В разработанном В. И. Лениным «Проекте директив ЦК о военном единстве» отмечалось, что «РСФСР вынуждена, в союзе с братскими советскими республиками Украины, Латвии. Эстонии, Литвы и Белоруссии, вести оборонительную борьбу против общего врага — мирового империализма и поддерживаемой им черносотенной и белогвардейской контрреволюции» 9. Далее в Проекте директив особо подчеркивалось, что «необходимым условием успеха этой войны является единое командование всеми отрядами Красной Армии и строжайшая централизация в распоряжении всеми силами и ресурсами социалистических республик, в частности, всем аппаратом военного снабжения, а также железнодорожным транспортом, как важнейшим материальным фактором войны, имеющим первостепенное значение не только для выполнения военных операций, но и для снабжения Красной Армии боевым и вещевым имуществом и продовольствием» 10.

¹⁰ Там же.

⁷ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 45, стр. 360.

⁸ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 40, стр. 98—99. ⁹ «Ленинский сборник XXXIV», стр. 120.

Общность коренных интересов трудящихся всех национальностей составляла подлинно классовую основу для создания военно-политического союза советских республик. Однако наличие такой основы автоматически, само собой не могло вести к образованию тесного военно-полити-

ческого союза народов России.

Процесс его образования происходил в сложных условиях, в обстановке ожесточенных схваток с силами внешней и внутренней контрреволюции. Кроме того, нельзя не учитывать огромные трудности, связанные с экономической и культурной отсталостью народов, населявших Россию, а также с попытками контрреволюции использовать в своих целях унаследованные от прошлого национальную вражду, буржуазный напионализм.

Политика Коммунистической партии и Советского правительства встретила понимание и поддержку всех трудящихся нашей страны. Народы советских республик пришли к выводу о необходимости создания роенно-политического союза. Так, Всеукраинский центральный исполнительный комитет 18 мая 1919 г. принял постановление об объединении военных сил советских республик, в котором говорилось: «Общность врага требует от всех советских республик общности борьбы и единства руководства ею» 11. Добровольно передала свои вооруженные силы в распоряжение единого командования вооруженных сил Страны Советов и Белорусская советская республика.

Эти и другие решения подготовили создание военно-политического союза советских республик, завершение строительства массовых регулярных объединенных вооруженных сил Советского государства, обеспе-

чили единство командования и действий на фронтах.

1 июня 1919 г. в Москве состоялось торжественное заседание ВЦИК, на котором присутствовали представители всех советских республик. ВЦИК принял решение о заключении военного союза и едином командовании, об объединении советов народного хозяйства, транспорта и комиссариатов труда Российской, Украинской, Латвийской, Литовской и Белорусской советских республик. Впоследствии к этому объединению присоединялись другие советские республики по мере их возникновения и оформления. Военное единство социалистических республик позволило централизовать военные и материальные ресурсы для борьбы с врагами Советской власти, увеличило мощь страны, позволило усилить борьбу против интервентов и белогвардейцев, обеспечило в дальнейшем их разгром.

Дружба и братство народов Советской страны стали одним из главных источников наших побед в гражданской войне. Самоотверженная борьба русского народа, его бескорыстная помощь национальным окраинам укрепили доверие к нему всех наций и народностей, привели к образованию военно-политического союза, к объединению усилий для борьбы против контрреволюции. «Едва ли нужно доказывать, — говорится в резолюции XII съезда партии, - что без такого доверия русский пролетариат не смог бы победить Колчака и Деникина, Юденича и Врангеля. С другой стороны, несомненно, что угнетенные национальности не смогли бы добиться своего освобождения без установления в центре России дик-

татуры пролетариата» 12.

Военно-политический союз советских республик явился одной из важнейших предпосылок образования Союза Советских Социалистических Республик. «Военно-политический союз, сложившийся в ходе гражданской войны, теснейшая координация внешнеполитической деятель-

ч. І, М., 1954, стр. 712.

Коммунистическая партия — вдохновитель и организатор объединенного движения украинского народа за образование СССР». Сборник документов и материадов. Каев, 1962, стр. 129.

12 «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и иленумов ЦК».

ности, совместные усилия по восстановлению народного хозяйства, экономическому развитию и укреплению обороноспособности естественно способствовали переходу к объединению равноправных народов в одну семью» 13.

ОБРАЗОВАНИЕ СССР. ДАЛЬНЕЙШЕЕ УКРЕПЛЕНИЕ ДРУЖБЫ И БРАТСТВА СОВЕТСКИХ НАРОДОВ И ИХ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ [1922 — июнь 1941 г.]

После окончания гражданской войны и полного изгнания интервентов с территории Советской республики встала задача дальнейшего укрепления союза народов нашей страны. Необходимость ликвидации хозяйственной разрухи, защиты завоеваний социалистической революции от внутренних и внешних врагов, обеспечения всестороннего развития всех национальностей нашей Родины, построения социализма требовала теснейшего объединения экономических, политических, военных ресурсов советских республик, их дипломатических мероприятий.

В. И. Ленин придавал исключительное значение объединению всех советских республик в единое государство. В приветствии Всеукраинскому съезду советов он писал: «Одним из самых важных вопросов, который предстоит рассмотреть съезду, является вопрос об объединении республик. От правильного решения этого вопроса зависит дальнейшая

организация нашего государственного аппарата...» 14

Коммунистическая партия уделяла огромное внимание объединению советских республик в единое союзное государство. Вопрос об объединении и его формах разрабатывался и обсуждался в ЦК партии. На октябрьском Пленуме ЦК (1922 г.) было единодушно принято ленинское предложение о добровольном, равноправном объединении советских республик в новое государственное образование — Союз Советских Социалисти-

ческих Республик.

Трудящиеся всех советских национальных республик горячо поддержали и одобрили ленинскую идею создания союзного государства. Будучи объединены общей борьбой за установление и упрочение диктатуры пролетариата, совместным трудом в строительстве социализма, советские народы стремились и к государственному объединению в целях защиты завоеваний Великого Октября и быстрейшего продвижения к социализму. Настроение народов отразили пленумы ЦК компартий и съезды Советов национальных республик, состоявшиеся в конце 1922 г. и единодушно высказавшиеся за создание СССР. Так, VII Всеукраинский съезд Советов отмечал в своей декларации, что классовая солидарность рабочих и крестьян России, Украины, Белоруссии и Закавказских республик заложила в начале Великой Октябрьской революции прочный фундамент теснейшей связи и фактического единства в их совместной борьбе против капиталистов и помещиков. Но достигнутому путем величайших жертв и усилий состоянию относительного спокойствия продолжало угрожать повторение насильственных попыток капиталистических держав уничтожить плоды наших побед 15. Всеукраинский съезд Советов высказался за объединение всех советских республик в едином государственном Союзе.

За объединение советских республик в единое союзное государство высказался также I Закавказский съезд Советов 16. IV Всебелорусский съезд Советов поддержал предложение о немедленном оформлении фактически существующего Союза Советских Республик и поручил своей делегации, избранной для участия в работе Всероссийского съезда Со-

¹³ «Правда», 22. II. 1972.

¹⁴ В.И.Ленин. Полн. собр. соч., т. 45, стр. 330.
15 «Съезды Советов ССР союзных и автономных советских социалистических республик». Сборник документов, т. II. М., 1960, стр. 151.
16 «Съезды Советов...», т. II, стр. 481—482.

ветов, дать торжественное обещание и подписать акты, закрепляющие

братский союз народов 17.

В постановлениях Х Всероссийского съезда Советов (27 декабря 1922 г.) признавалось своевременным решение национальных республик об образовании Союза Советских Социалистических Республик. В основу объединения был положен «принцип добровольности и равноправия республик с сохранением за каждой из них права свободного выхода из Союза Республик» 18.

30 декабря состоялся І съезд Советов Союза Советских Социалистических Республик. В Декларации об образовании СССР, принятой этим съездом, подчеркивалось, что только в условиях диктатуры пролетариата оказалось возможным уничтожить национальный гнет, создать обстановку взаимного доверия и заложить основы братского сотрудничества народов. Указывалось, что «неустойчивость международного положения и опасность новых нападений делают неизбежным создание единого фронта советских республик перед лицом капиталистического окружения» 19.

Добровольное объединение советских республик в единое государство — Союз Советских Социалистических Республик — было триумфом идей ленинизма, марксистско-ленинской национальной теории и программы национальной политики Коммунистической партии. Это открыло для всех народов и народностей нашей страны широкие перспективы экономического, политического и культурного развития. Всему прогрессивному человечеству был указан путь решения национального вопроса, уничтожения неравноправия наций и народов, путь объединения народов в единую братскую семью для построения коммунизма. «Социалистическая революция, — говорил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев в докладе «Пятьдесят лет великих побед социализма», - открыла путь к решению национального вопроса. Разрушив «тюрьму народов», какой была царская Россия, Октябрь принес полное освобождение всем национальностям, населяющим нашу страну. В 1922 году был создан Союз Советских Социалистических Республик — добровольное объединение народов, спаянных общей борьбой за единые цели... Образование СССР было торжеством интернационализма, проявлением политической мудрости Коммунистической партии, рабочего класса, всех трудящихся союзных республик, которые рассматривали объединение своих сил как решающую предпосылку для осуществления целей революции, защиты ее завоеваний» 20.

Образование СССР явилось новым шагом на пути укрепления оборонной мощи Советского государства. Этот акт оказал благотворное воздействие на все стороны советского военного строительства: управление Вооруженными Силами, их комплектование и организацию, подготовку военных кадров, техническое оснащение, обучение и воспитание личного состава армии и флота.

Ленинские идеи о единстве народов в деле защиты завоеваний социализма легли в основу строительства Советских Вооруженных Сил. С образованием союзного государства было осуществлено централизованное управление Вооруженными Силами. Это выразилось в создании в составе общесоюзного правительства Народного комиссариата по военным и морским делам, в котором сосредоточилось руководство всеми вооруженными силами страны.

Таким образом, советские республики, объединившиеся в СССР, добревольно согласились передать в ведение союзных органов дело обороны жех республик. Это решение имело исключительно важное значение для

Тем же. т. И. М., 1959. стр. 216. Тем же. т. И. М., 1960, стр. 17.

Л. И. Брежнев. Ленинским курсом. Речи и статьи, т. 2. М., 1970, стр. 89...

укрепления обороны Советского Союза, интересы которой требовали единой армии с единым командованием, единой организационной структурой.

едиными принципами обучения и воспитания войск.

Коммунистическая партия и Советское правительство, лично В. И. Ленин последовательно проводили в жизнь политическое равноправие и братское сотрудничество народов СССР во всех областях общественной жизни, в том числе и в области военного строительства. Ярким проявлением линии партии явилось дальнейшее расширение национального строительства в Красной Армии.

Национальные воинские формирования были созданы в Азербайджане, Грузии, в Хорезмской и Бухарской республиках. Комплектование частей и соединений происходило на основаниях, общих для всей Красной Армии. Рядовой состав национальных формирований в основном состоял из коренного населения, но имелся незначительный пропент и пругих

напиональностей.

Основополагающие указания по вопросам национального военного строительства дал XII съезд РКП(б). Он потребовал усиления воспитательной работы в Красной Армии в духе идей братства и солидарности народов Советского Союза и принятия практических мер по организации национальных войсковых частей ²¹. Руководствуясь решениями XII съезда, ЦК РКП(б) совместно с ответственными работниками национальных республик и областей разработал в июне 1923 г. мероприятия по созданию в национальных республиках и областях войсковых частей и военных школ для подготовки командного состава из местного населения 22.

В марте 1924 г. Пленум ЦК РКП(б) одобрил план национальных формирований в Красной Армии 23. В плане перечислялись основные принципы создания национальных формирований в автономных областях и республиках с учетом исторически сложившихся взглядов на военное

дело, природных данных и наклонностей разных народов.

Уже к осени 1924 г. в Красной Армии были созданы четыре украинские, две грузинские, белорусская, армянская, азербайджанская территориальные стрелковые дивизии, отдельные дагестанские, якутские, бухарские, хорезмские и другие национальные части и подразделения. В конце 1924 г. пленум Реввоенсовета СССР утвердил пятилетний план строительства национальных формирований, предусматривавший расширение национальных военных формирований в Узбекской и Туркменской ССР, в Закавказской Советской Федеративной Республике, Таджикской. Киргизской и Казахской, Бурято-Монгольской, Якутской, Татарской и Башкирской АССР и т. д. ²⁴ Центр национального строительства в Красной Армии переносился на восток, в республики Средней Азии и Поволжья.

III съезд Советов СССР, состоявшийся в мае 1925 г., одобрил работу Реввоенсовета в области национального строительства в Красной Армии и поручил ЦИК и СНК СССР «обеспечить выполнение намеченной программы национальных формирований, как отвечающей интересам всех народов Союза ССР в деле защиты общего их социалистического Отечества». В решении съезда обращалось внимание на строгую постепенность осуществления программы напиональных формирований «дабы вновь создаваемые части по своей боеспособности не отставали от существующих частей Рабоче-Крестьянской Красной Армин» 25.

Национальное строительство в Красной Армии имело большое военное и политическое значение. Оно приобщало к делу обороны СССР трудящихся ранее порабощенных национальностей. «Наша Красная Армия,—

²¹ «КПСС в резолюциях....», ч. I, стр. 717.

²² Там же, стр. 765.

²³ Там же, стр. 813. 24 ЦГАСА, ф. 7, оп. 1, д. 46, л. 10. 25 «Съезды Советов СССР в постановлениях и резолюциях». М., 1939, стр. 84.

писал М. В. Фрунзе. — никогда не рассматривалась нами как армия «российская», армия одной национальности. Ее ядро, основу всей ее моши составляла и составляет великорусская народность. Но это не снимало и не снимает со всех других национальностей Союза права и обязанности защищать с оружием в руках советскую землю. Долг этот равномерно и на началах полного равенства должен распространиться в конечном счете даже на те народности, которые прежде воинской повинности не несли» ²⁶. Создание в переходный период к социализму национальных воинских формирований укрепляло дружбу и братские отношения между народами нашей страны, способствовало ликвидации неравенства между ними в военной области и изживанию былой национальной вражды и недоверия к русскому народу со стороны бывших угнетенных наролов царской России. Национальные формирования стали замечательной школой подготовки и воспитания грамотных в общеобразовательном и политическом отношении, преданных советской власти военных кадров, в конуждались национальные республики. шинства... в создании красных национальных частей увидели, -- писал К. Е. Ворошилов, - один из могучих рычагов подлинного своего освобождения от всякого гнета и действительного осуществления провозглашенных партией и Советской властью принципов национального равенства» ²⁷. Объединение советских республик в единое союзное государство создало более благоприятные условия для увеличения и укрепления военно-экономического потенциала нашей страны. Это позволило объединить материальные ресурсы советских республик для рационального использования их в интересах всех народов СССР, подчинить развитие всех республик единому народнохозяйственному плану. Коммунистическая партия разработала конкретную программу ликвидации фактического неравенства наций, их всестороннего экономического, политического и культурного развития. В соответствии с этой программой первостепенное внимание обращалось на развитие окраинных отсталых районов, чтобы подтянуть их до уровня передовых. Темпы развития экономики и культуры в национальных республиках были значительно более высокими, чем в центральных районах. Братская взаимопомощь и поддержка, особенно со стороны русского народа, помогли национальным республикам в исключительно короткий срок добиться невиданного прогресса. Они создали свою собственную промышленность, национальную по форме и социалистическую по содержанию культуру, национальные кадры рабочего класса и интеллигенции.

Осуществление ленинской национальной политики позволило, с одной стороны, вовлечь в народнохозяйственный оборот новые сырьевые и энергетические ресурсы, а с другой — рассредоточить по всей стране жизненно важные индустриальные комплексы. В годы довоенных пятилеток мощные промышленные центры были созданы на Урале, в Западной Сибири, в союзных республиках Средней Азии, в Казахстане и в других восточных районах. Более рациональное географическое размещение производительных сил способствовало улучшению стратегического положения страны. Совместными усилиями советских республик в нашей многонациональной стране была создана мощная общесоюзная экономика, отечественная оборонная промышленность, имеющая высокий научнотехнический уровень, способная производить самые совершенные средства вооруженной борьбы. А это в свою очередь нозволило улучшить техническое оснащение Советских Вооруженных Сил.

Успешное осуществление Коммунистической партией ленинской напиональной политики в ходе социалистического строительства коренвым образом изменило отношения между народами и нациями нашей

²⁷ М. В. Фрунзе. Избр. произв., т. И. М., 1957, стр. 154. ²⁷ К. Е. Ворошилов. Статьи и речи. М., 1937, стр. 340.

страны. Окончательно исчезли элементы взаимного недоверия, оставшиеся в наследие от царизма, было устранено неравенство между нациями, построено социалистическое общество, упрочился союз народов СССР.

Конституция СССР, принятая 5 декабря 1936 г. Чрезвычайным VIII Всесоюзным съездом Советов, отразила коренные изменения в экономике и социальной структуре Советского государства. В ней законодательно закреплялось полное равноправие народов и народностей страны в различных сферах жизни. Служба в рядах Вооруженных Сил объявлялась почетной обязанностью всех граждан независимо от их социального происхождения, национальной и расовой принадлежности. Новая Конституция сыграла важную роль в укреплении морально-политического единства народов, повышении обороноспособности нашей Родины.

Большие социально-политические и экономические изменения, происшедшие в нашей стране, отразились и на национальном строительстве Советских Вооруженных Сил. В связи с победой социализма в СССР, осуществлением индустриализации и коллективизации, техническим перевооружением армии и флота, выравниванием уровней экономического и культурного развития всех народов Советского Союза, а также в связи с обострением международной обстановки отпала необходимость в национальных формированиях, которые имелись у нас в составе РККА.

К концу 30-х годов резко возросла боевая мощь Красной Армии: увеличилось количество и повысилось качество вооружения, значительно улучшились организационная структура и боевая подготовка. Красная Армия полностью перешла от территориальной системы комплектования частей к экстерриториальной, кадровой системе. Национальные же формирования неизбежно были прикованы к своей территории. Это неблагоприятно отражалось на подготовке бойцов и частей к боевым действиям в разных условиях климата и боевой обстановки.

В национальных формированиях изучение военного дела, командование и управление осуществлялись на национальном языке. В то же время проводилось параллельное обучение красноармейцев исполнительным командам на русском языке. Все это серьезно усложняло процесс обучения и воспитания советских воинов и затрудняло создание уста-

вов и наставлений на языках национальных формирований.

В связи с усложнением вооружения и другой боевой техники одним из важных условий подготовки личного состава стало военное обучение на одном общенациональном языке. Овладение русским языком народами нерусской национальности стало требованием времени, продиктованным интересами дальнейшего укрепления многонациональных Советских Вооруженных Сил. Немаловажное значение имело и то обстоятельство. что в национальных частях продвижение по службе для офицерского состава замыкалось в рамках полка, дивизии, что вызывало у командноначальствующего состава неудовлетворенность своим служебным положением. Исходя из сложившихся условий, ЦК ВКП(б) и СНК СССР в марте 1938 г. приняли решение об упразднении национальных формирований и переходе к смешанному в национальном отношении комплектованию частей и подразделений Советских Вооруженных Сил. Это решение отнюдь не означало отхода от принципа интернационализма в военном строительстве. Новый метод комплектования открыл перед всеми народами СССР еще более широкие возможности для овладения военными знаниями и выращивания национальных военных кадров.

В годы мирного строительства укрепилась дружба между воинами разных наций. Коммунистическая партия воспитывала советских воинов в духе патрионизма и пролетарского интернационализма. Это ярко проявилось в солидарноги советского народа с другими народами, боровшимися за освобождение от национального и классового угнетения. Так, советские воины-добровольцы пришли на помощь испанскому народу в его справедливой борьбе против

фашистских мятежников и интервентов. Большую помощь оказали советские люди китайскому народу в его борьбе против японских захватчиков. Вместе с частями Монгольской Народно-революционной армин Красная Армия разгромила японских захватчиков в районе реки Халхин-Гол. Советские воины с честью выполнили свой интернациональный долг во время освободительного похода в Западную Украину и Западную Белоруссию. В 1940 г. они оказали братскую помощь трудящимся Прибалтийских республик, свергшим антинародные профашистские режимы. Своим присутствием советские войска не дали возможность реакционным силам развязать гражданскую войну в этих странах, оградили их от вмешательства империалистов в их внутренние дела.

ИСПЫТАНИЕ И УКРЕПЛЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОГО, ЭКОНОМИЧЕСКОГО И ВОЕННОГО СОЮЗА СОВЕТСКИХ НАРОДОВ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

22 июня 1941 г. армия фашистской Германии внезапно и вероломно вторглась в пределы Советского Союза. Началась Великая Отечественная война, ставшая тяжелым испытанием для наших народов, суровой всесторонней проверкой силы и жизнеспособности Советского государства.

Фашистские захватчики рассчитывали на непрочность советского общественного и государственного строя. Они надеялись, что первые неудачи Красной Армии приведут к разрыву союза рабочих и крестьян и вызовут столкновения между народами СССР. Правящая клика гитлеровской Германии строила планы в расчете на непрочность дружбы и братства советских народов, на отрыв нерусских наций от великого русского народа. С этой целью фашистские руководители использовали самые коварные приемы, начиная от попыток идеологического воздействия на советских людей и кончая привлечением эмигрантского белогвардейского и националистического отребья.

В директиве оккупационным частям гитлеровское командование предписывало использовать в интересах Германии противоречия между литовцами, эстонцами, латышами, украинцами, грузинами, армянами, татарами, с одной стороны, и русским народом — с другой ²⁸.

Война опрокинула расчеты гитлеровских политиков на раскол и столкновение между народами Советского Союза. В ходе войны дружба народов СССР не только не ослабла, но еще более окрепла и закалилась. Возрожденные Великой Октябрьской социалистической революцией ранее угнетенные народы царской России, превратившиеся за годы Советской власти во всесторонне развитые социалистические нации, в момент нависшей грозной опасности тесно сплотились вокруг великого русского народа и грудью встали на защиту своей Родины — Союза Советских Социалистических Республик.

Окрепшая в годы мирного социалистического строительства дружба социалистических наций стала несокрушимой преградой на пути гитлеровских поработителей. «Истинная дружба народов Советского Союза, — писал М. И. Калинин, — взлелеянная в мирное время, ярким пламенем всных нула в годы войны и удивила за рубежом не только наших врагов, но и друзей» 29. С особой силой проявилась дружба народов СССР на фронтах Великой Отечественной войны. Каждый воин Красной Армии знал. что, где бы он ни сражался — в Молдавии или Белоруссии, на Укражне или на территории Российской Федерации, в Прибалтике или Карании, он боролся за общее дело трудящихся всех наций, защищая свобсту и независимость социалистической Родины, Советскую власть,

^{= «}Правда». 6. V. 1965.

м. н. калинин. О коммунистическом воспитании. М., 1958, стр. 425.

которая дала ему возможность пользоваться всеми достижениями культуры, всеми материальными благами, созданными трудом свободных от

эксплуатации людей.

В рядах Советских Вооруженных Сил сражались все народы нашей страны. Подсчеты, проведенные по 200 стрелковым дивизиям, объединявшим в годы войны более миллиона воинов, показали, что процент русских на протяжении 1943 г. колебался в них от 58 до 65, украин- $_{\rm HeB}$ — от 11 до 22, узбеков — от 2 до 4, казахов — от 1 до 3 и т. д. $^{\rm 30}$

За высокое воинское мастерство, отвагу и мужество, проявленные в годы войны, высокого звания Героя Советского Союза были удостоены 8160 русских, 2069 украинцев, 309 белорусов, 161 татарин, 108 евреев, 96 казахов, 90 грузин, 90 армян, 69 узбеков, 61 мордвин, 44 чуваша, 43 азербайджанда, 39 башкир, 32 осетина, 18 марийцев, 18 туркмен, 15 литовцев, 14 таджиков, 13 латышей, 12 киргизов, 10 коми, 10 удмуртов, 9 эстонцев, 9 карелов, 8 калмыков, 7 кабардинцев, 6 адыгейцев, 5 абхаз-

цев, 3 якута и представители многих других национальностей ³¹.

Нерушимое морально-политическое единство, дружба народов СССР, горячий патриотизм в годы Великой Отечественной войны проявились также во всенародном партизанском движении в тылу врага. Героическую борьбу с фашистскими агрессорами вели не только воины Вооруженных Сил, но и население районов, оккупированных врагом. По решению ЦК ВКП(б) от 18 июля 1941 г. «Об организации борьбы в тылу вражеских войск» на территории западных советских республик были созданы подпольные обкомы, горкомы и райкомы партии и комсомола, партийные и комсомольские группы, партизанские полки и отряды. В тылу врага сражалось более одного миллиона советских патриотов сынов и дочерей разных национальностей: русские, украинцы, белорусы, эстонцы, литовцы, латыши, молдаване, казахи, узбеки, азербайджанцы, грузины, армяне, киргизы, туркмены, таджики и др. В советских партизанских отрядах активно боролись также патриоты Польши, Чехословакии, Югославии и других государств. В то же время за пределами Советского Союза вели боевые действия многие советские патриоты, целые партизанские формирования. Например, в 1942—1945 гг. в Польше действовало свыше 80 советских партизанских отрядов и соединений, на территории Чехословакии летом 1944 г. - 10 партизанских соединений и отрядов, а во Франции — 32 отряда ³².

С военной точки зрения партизанское движение в годы Великой Отечественной войны по размаху действия и влиянию на работу вражеского тыла было фактором стратегического значения. Для борьбы с партизанами и охраны коммуникаций немецко-фашистское командование было вынуждено использовать крупные полицейские силы, охранные части и полевые войска. С середины 1942 г. на эти цели отвлекалось до 10% су-

хопутных сил врага, находившихся на восточном фронте 33.

движения — убедительное доказатель-Массовость партизанского ство социального и национального единства советского народа, его верности идеям пролетарского интернационализма. Дружба народов СССР ярко проявилась не только в боевых действиях на фронте, но и в героическом труде советских людей в тылу. С исключительной сплой она проявилась, в частности, в теплом приеме и трудоустройстве эвакуированного населения.

⁸⁰ «Братское сотрудничество советских республик в хозяйственном и культурном строительстве». М., 1971. стр.85.

[«]Великая Отечественная война Советского Союза 1941—1945». Краткая история.

Изд. 2. М., 1970, стр. 381. 32 «История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941—1945 гг.», 6. М., 1961, стр. 316—318. 33 Там же, стр. 281.

Только с конца июня по декабрь 1941 г. в восточные районы страны было эвакуировано 1523 промышленных предприятия, в том числе 1360 крупных, в основном военных, заводов 34. Всего в 1941—1942 гг. в глубь страны было эвакуировано около 25 млн. человек и свыше 2 тыс. промышленных предприятий 35. Уже весной 1942 г. эвакуированные заводы, вступившие в строй на новых местах, превысили свои производственные мощности.

16 августа 1941 г. ЦК ВКП(б) и СНК СССР утвердили разработанный комиссией во главе с Н. А. Вознесенским военно-хозяйственный план на IV квартал 1941 г. и на 1942 г. по районам Поволжья, Урала, Западной Сибири, Казахстана и Средней Азии. В нем предусматривалось форсированное развитие в этих районах черной и цветной металлургии, топливной и химической промышленности, машиностроения, энергетики, железнодорожного транспорта 36.

В условиях создания многомиллионной армии значительно сократился численный состав рабочих и служащих. В начале 1941 г. в стране насчитывалось 31,5 млн. рабочих и служащих, а в конце 1941 г. это число сократилось до 18,5 млн. 37 Взамен ушедших на фронт мужчин к станкам становились женщины, подростки, пенсионеры. Только во втором полугодии 1941 г. на производство пришли 1,9 млн. домашних хозяек, уча-

щихся старших классов, студентов и пенсионеров 38.

Несмотря на, казалось бы, непреодолимые трудности, за три года войны героическими усилиями трудящихся разных национальностей в восточных районах страны были построены и введены в действие 222 доменные, мартеновские и электрические печи, 4 бессемеровских конвертера, 56 прокатных станов, 67 коксовых батарей. Уже в июне 1942 г. промышленность восточных районов производила 76% всей военной продукции страны. На восточную индустриальную базу легла основная тяжесть снабжения нашей армии вооружением и снаряжением ³⁹.

От края и до края нашей необъятной Родины советские люди всех национальностей своим самоотверженным трудом обеспечивали победу над врагом. С героическими делами москвичей, ленинградцев, уральцев, сибиряков, дальневосточников сливался труд их братьев в Казахстане, республиках Средней Азии и Закавказья. Своим неустанным и дерзновенным трудом на заводах и фабриках, в колхозах и совхозах, на железнодорожных и водных магистралях, в научно-исследовательских институтах и лабораториях ковали советские люди всемирно-историческую победу.

В результате повышения производительности труда, героизма и упорства рабочих и инженеров всех республик Советские Вооруженные Силы получали необходимую боевую технику. Если на 1 мая 1942 г. в армии имелось 2070 тяжелых и средних танков, 43 642 орудия и миномета (без 50 мм минометов и реактивных установок), 3164 боевых самолета, то уже на 1 июля 1943 г. танков стало 6232, орудий и минометов — 98 790 и самолетов — 8293, т. е. количество вооружения возросло в 2—3 раза 40. Наряду с количеством росло качество техники. Появились новые образцы самолетов, орудий, минометов, танков.

По количеству и качеству боевой техники Советские Вооруженные Силы значительно превзошли армию фашистской Германии. Это обстоятель-

³⁴ -История Коммунистической партии Советского Союза», т. 5, кн. 1. М., 1970.

^{293.} Великая Отечественная война». Краткий научно-популярный очерк. М., 1970,

[№] Там же. стр. 508. Там же. стр. 514. Там же. стр. 515.

пет Великой Октябрьской социалистической революции». Тезисы ЦК КПСС. М., 1987, стр. 22,

ство явилось одним из важнейших условий разгрома врага. Многонациональные Вооруженные Силы СССР в годы Великой Отечественной войны прошли суровую проверку и с честью выдержали все испытания. Советские воины, сыновья народов нашего социалистического Отечества как святыню пронесли через все трудности и испытания свое непоколебимое братское единство, любовь к социалистической Родине, беззаветную верность Коммунистической партии, совершили подвиг, который будет жить в веках. Знамя Победы, водруженное над рейхстагом 2 мая 1945 г. русским М. Егоровым и грузином М. Кантария, несли миллионы воинов — представителей всех народов нашей необъятной страны.

В докладе о 20-летии победы в Великой Отечественной войне Л. И. Брежнев от имени партии заявил: «Если говорить о главном герое Великой Отечественной войны, то этим бессмертным героем является вся дружная семья народов, населяющих нашу страну и спаянных нерушимыми узами братства. Русские, украинцы, белорусы, узбеки, казахи, грузины, азербайджанцы, литовцы, молдаване, латыши, киргизы, таджики, армяне, туркмены, эстонцы — словом, сыны всех народов Совет-

ского Союза встали грудью на защиту своей Родины» 41.

Народы СССР в едином строю героически сражались и самоотверженно трудились во имя защиты своей социалистической Отчизны, общей победы над врагом, явили миру чудеса стойкости и мужества. Все нации и народности нашей великой Родины внесли достойный вклад в разгром фашистской Германии. Историческая победа в Великой Отечественной войне, как подчеркивается в Постановлении ЦК «О подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик», ярко показала преимущества социалистического общественного и государственного строя, великую жизненную силу и нерушимость Союза Советских Социалистических Республик ⁴².

Схватка с опаснейшим врагом человечества — германским фашизмом — наглядно продемонстрировала, что советские народы могли отстоять свою свободу и независимость, свои революционные завоевания только в тесном союзе и содружестве. В годы минувшей войны ленинская национальная политика КПСС, базирующаяся на принципе интернационализма, дружбы народов, одержала всемирно-историческую победу над расовой человеконенавистнической политикой фашизма. Великая Отечественная война еще резче подчеркнула ведущую роль русского народа, который вместе с другими народами Советского Союза внес решающий вклад в разгром врага и достижение полной победы над ним.

В суровые годы военных испытаний советский народ не склонил головы, не стал на колени перед коварным и сильным врагом, не пал духом от первых неудач. Он сохранил твердую веру в светлое будущее страны социализма, в великое дело ленинской партии, еще теснее сплотил свои

ряды под ее знаменем.

Многонациональная армия Советского Союза не только защитила народы своей страны от фашистского порабощения, но и принесла свободу многим народам Европы и Азии. Советские Вооруженные Силы с честью выполнили освободительную миссию. Возникли благоприятные объективные условия для коренных социальных изменений в ряде стран. В результате всемирно-исторической победы над фашизмом интернациональные функции Советских Вооруженных Сил наполнились более глубоким содержанием. Развились новые стимулы укрепления могущества армии нового типа.

 $^{^{41}}$ Л. И. Б р е ж н е в. Ленинским курсом. Речи и статьи, т. 1. М., 1970, стр. 137. 42 См. «Правда», 22. II. 1972.

ПОСЛЕВОЕННОЕ РАЗВИТИЕ СОВЕТСКОГО МНОГОНАЦИОНАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВА И ЕГО ВООРУЖЕННЫХ СИЛ

Отгремели залпы войны. Многонациональный советский народ вернулся к мирному труду. Внутреннее развитие Советского государства в первые послевоенные годы проходило в условиях напряженного труда по ликвидации последствий войны. Гитлеровские захватчики нанесли народному хозяйству СССР огромный ущерб. История войн не знает потерь и разрушений, подобных тем, которые понес Советский Союз. Фашисты разграбили и уничтожили 1710 городов и поселков городского типа, сожгли более 70 тыс. сел и деревень; уничтожили полностью или частично около 32 тыс. промышленных предприятий, разрушили 65 тыс. км железнодорожных путей, разграбили 98 тыс. колхозов, около 5 тыс. совхозов и МТС ⁴³. Но самая тяжелая потеря — люди. На фронтах и в фашистской неволе погибло более 20 млн. советских людей.

Любое капиталистическое государство после таких потерь было бы отброшено далеко назад и попало бы в зависимость к более сильным державам. Но этого не произошло с Советской страной. Социалистический строй, героический труд советских людей, руководство Коммунистической партии обеспечили быстрое восстановление и дальнейшее развитие народного хозяйства. Уже в 1948 г. в основном был достигнут довоенный уровень производства в промышленности, а к 1950 г. — в сельском

хозяйстве 44.

Быстрое восстановление западных районов страны, пострадавших от фашистской оккупации, было бы невозможно без взаимной помощи и поддержки народов нашей страны, без дружбы и братства народов, воспитанных Коммунистической партией. Огромную роль в восстановлении народного хозяйства сыграла промышленность Урала и Сибири,

Казахстана и Средней Азии.

В последующие годы Советский Союз добился поистине величественных успехов в развитии экономики, науки и культуры. Достижения нашей страны в области машиностроения, в строительстве крупных электростанций, в исследовании космоса общеизвестны. Советские ученые передали на вооружение промышленности, строительства и транспорта квантовые генераторы, искусственные алмазы, новые синтетические материалы, универсальные вычислительные машины и другие важные технические усовершенствования. Характерной чертой развития Советского государства было стремительное развитие науки, ее усиливающееся воздействие на материальную и духовную жизнь.

Если на прошлых этапах речь шла о необходимости преодоления исторически сложившихся разрывов в экономическом и культурном развитии народов, о ликвидации вековой отсталости национальных окраин, то теперь у нас сложилось в основном экономическое равенство народов. Планомерная экономическая политика КПСС обеспечила бурный рост народного хозяйства во всех республиках. Новый этап в развитии национальных отношений, характеризующийся дальнейшим сближением наций и достижением их полного единства, способствует повышению обороноспособности страны, росту боевой мощи Вооруженных Сил, еще большему укреплению единства армии и народа, их сплочению вокруг Коммунистической партии и Советского правительства. Нерушимое, постоянно растущее социально-политическое и идейное единство социалистических наций замечательно воплотилось в новой исторической общности людей — советском народе. Эта общность сложилась в результате преодоления социальных и национальных антагонизмов, всестороннего сближения социалистических наций в процессе совместного труда, борьбы за

 ^{43 «}История Коммунистической партии Советского Союза». М., 1971, стр. 535.
 44 См. Л. И. Брежнев. Ленинским курсом. Речин статьи, т. 2. М., 1970, стр. 92.

социализм. Единый, монолитный, тесно сплоченный вокруг Коммунистической цартии многонациональный советский народ рассматривает защиту социалистического Отечества как свой первостепенный священный долг и делает все для укрепления Советских Вооруженных Сил.

Ныне, когда все советские республики достигли огромных успехов в своем хозяйственном развитии, возрос вклад каждой из них в создание

оборонного могущества СССР.

Развитие Советских Вооруженных Сил в послевоенные годы определялось главным образом внешними условиями. Агрессивные намерения и действия империалистов вынуждали СССР принимать защитные меры. Советское правительство не могло не реагировать на создание агрессивных блоков, возглавляемых США, и на гонку вооружений.

Американские империалисты развязали войну в Корее. Правительства США, Англии и Франции активно восстанавливали милитаризм в Западной Германии. Осенью 1956 г. Англия, Франция и Израиль предприняли вооруженное нападение на Египет. Империалисты расширили

подрывную работу и против социалистических государств.

В такой обстановке Советское правительство вынуждено было укреп-

лять Вооруженные Силы.

В военно-техническом отношении история Советских Вооруженных Сил послевоенного времени делится на два основных этапа: первый — от окончания Великой Отечественной войны до 1954 г.; второй — со вре-

мени внедрения ракетно-ядерного оружия.

Первый этап характеризуется большими организационными мероприятиями, связанными с переходом Советских Вооруженных Сил на мирное положение, с обобщениями опыта Великой Отечественной войны, дальнейшим совершенствованием средств и способов обороны. Демобилизация, начатая 5 июля 1945 г., в основном завершилась к началу 1948 г. Из Вооруженных Сил было уволено около 8,5 млн. человек 45. Демобилизация значительной части личного состава армии и флота помогла восстановлению народного хозяйства и переходу его на мирные рельсы.

Реорганизация Вооруженных Сил, вызванная переходом на мирное положение, коснулась всех звеньев. Оставшиеся соединения и части переводились на новые штаты, разработанные с учетом опыта войны, условий мирного времени и возможностей экономики. Новые послевоенные задачи потребовали перестроить и систему подготовки кадров. Были установлены и увеличены сроки подготовки слушателей и курсантов в ряде

военно-учебных заведений.

Все эти годы советские ученые вели успешную работу над созданием ядерного, а затем и термоядерного оружия, лишив тем самым США пре-имуществ в военной области, а также над созданием ракет. Наряду с разработкой принципиально новых средств ведения войны, развивались и прежние виды оружия и боевой техники. Уже в первой половине 50-х годов все рода войск получили усовершенствованное вооружение. По своим качествам оно значительно превосходило вооружение нашей армии периода Великой Отечественной войны.

Второй этап развития Советских Вооруженных Сил связан с бурным научно-техническим прогрессом, который обусловил коренные преобразования в техническом оснащении Вооруженных Сил и их организации, в способах подготовки и ведения вооруженной борьбы, во всей системе

политического и воинского воспитания.

Для оборонной мощи Советского Союза и всего социалистического содружества государств большое принципиальное значение имело овладение ядерным и термоядерным оружием, а также новыми средствами его доставки — ракетами различного назначения. Внедрение в Советские Вооруженные Силы баллистических и межконтинентальных ракет пос-

^{45 «50} лет Вооруженных Сил СССР». М., 1968, стр. 475, 479.

тавило по-иному вопрос о способах ведения войны и привело к созданию в 1961 г. нового вида вооруженных сил — ракетных войск стратегического назначения, который сразу же приобрел главенствующее значение. Ракетно-ядерным оружием оснащены не только Ракетные войска стратегического назначения, но и другие виды Вооруженных Сил. За последние годы значительно увеличилась огневая мощь, ударная сила и маневренность сухопутных войск.

Неузнаваемо изменились наши мотострелковые и танковые войска. Модернизируются и обновляются средства управления боем и разведкой. Электронная и вычислительная техника позволяет повысить точность и боевую эффективность огня артиллерии. Быстро развиваются и совершенствуются воздушно-десантные войска. Одним из важных видов Советских Вооруженных Сил являются войска противовоздушной обороны страны. Они оснащены мощными зенитными ракетными комплексами различных систем, всепогодными сверхзвуковыми истребителями-перехватчиками, быстродействующей электронно-вычислительной аппаратурой и другой техникой. Военно-Воздушные Силы имеют на своем вооружении самолеты, способные летать днем и ночью, в сложных метеорологических условиях, на предельно малых и больших высотах, преодолевать огромные расстояния.

В грозную силу вырос наш Военно-Морской Флот. Он достойно представляет Советское государство на просторах Мирового океана и не раз весьма убедительно демонстрировал свои возросшие боевые возможности. Основную боевую мощь флота составляют атомные подводные лодки, вооруженные дальнобойными ракетами с подводным стартом и самона-

водящимися торпедами.

В результате широкого внедрения ядерного оружия и новых средств, обеспечивающих его использование, претерпели изменения все основные области военного дела. Произошли коренные изменения в военно-теоретических взглядах. Началась разработка широкого комплекса вопросов ведения боевых действий в условиях применения ядерного и усовершенствованного обычного оружия. Оснащение всех видов Вооруженных Сил ракетно-ядерным оружием потребовало коренного пересмотра взглядов на характер возможной войны, формы и способы вооруженной борьбы, роль и значение каждого из видов вооруженных сил и родов войск.

Но сила армии и флота не только в могучей боевой технике и новейших способах ее применения. Главную их силу составляют люди — наши замечательные воины, в совершенстве владеющие вверенным им грозным оружием и боевой техникой. Мастерство советских воинов было предемонстрировано осенью 1967 г. на учении «Днепр», на войсковых маневрах «Двина», состоявшихся в марте 1970 г., на проходивших в апреле — мае 1970 г. маневрах «Океан», на совместных учениях армий братских стран участниц Варшавского Договора, проведенных осенью 1970 г. и на учениях «Юг» (июнь 1971 г.). Все эти учения и маневры, показавшие высокий уровень боевой выучки личного состава армии и флота и оперативной подготовки штабов, - яркая демонстрация единства армии нового типа и многонациональных народов.

Командиры, политорганы, партийные и комсомольские организации, ьсе советские воины видят свой важнейший долг в неуклонном выполнении решений XXIV съезда КПСС, поставленной им задачи дальнейшего вовышения бдительности и боевой готовности Вооруженных Сил. Осуществлению этой главной задачи подчинены вся организаторская и воспитательная деятельность, вся боевая и оперативная подготовка войск,

жя система партийно-политической работы в армии и на флоте.

В настоящее время значение дружбы и братства народов, населяющих взяту страну, как важнейшего фактора, определяющего могущество СССР и его Вооруженных Сил, еще более возросло. Ныне в Советских Вооружетых Свлах нет, пожалуй, ни одного подразделения, где бы ни служили воины нескольких национальностей. Личный состав каждой части, корабля, подразделения — это единая боевая семья, спаянная общим делом, одной целью. Идеи социалистического интернационализма и дружбы народов пронизывают всю жизнь армии и флота, помогают воинам успешно решать любые задачи, овладевать сложной боевой техникой и оружием, приемами современного боя, крепить боевую готовность Советских Вооруженных Сил. Как в годы минувшей войны чувство великого братства объединяло наших людей на священную борьбу с врагом, так и ныне это благородное чувство сплачивает солдат, сержантов и офицеров — представителей всех национальностей СССР в единую боевую семью, пементирует их в монолитный коллектив. Каждый советский воин, где бы он ни служил — на севере или на юге, на западе или на восточных рубежах Родины, — хорошо знает, что он охраняет покой и счастье родного Отечества, мирный труд многонационального советского народа. Готовясь к славному полувековому юбилею образования СССР, выполняя решения XXIV съезда партии, командиры и политработники, партийные и комсомольские организации частей и соединений повседневно совершенствуют работу по воспитанию воинов в духе дружбы народов, считают ее непременным и важнейшим источником могущества и непобедимости Советских Вооруженных Сил.

После победоносного окончания Великой Отечественной войны интернациональный принцип строительства вооруженных сил вступил в но-

вую фазу, наполнился новым, более глубоким содержанием.

Воспитанные в духе марксистско-ленинской дружбы народов и пролетарского интернационализма Советские Вооруженные Силы в годы Великой Отечественной войны с честью выполнили свой интернациональный долг, создав своими замечательными победами над армиями гитлеровской Германии и милитаристской Японии благоприятные условия для нобеды социалистической революции в ряде стран Европы и Азни.

Образование мировой системы социализма со всей остротой выдвинуло проблему совместной, коллективной защиты ее завоеваний. В этой закономерности нашел свое глубокое воплощение ленинский принцип социалистического интернационализма. В условиях существования двух противоположных общественных систем социалистические страны могут отстоять завоевания социализма, свою независимость и суверенитет лишь при тесном экономическом, политическом и военном сплочении. Коммунистические и рабочие партии братских социалистических стран. следуя заветам Ленина о необходимости тесного союза трудящихся всех стран для борьбы с мировой буржуазией, выковали и всемерно совершенству-

ют боевой союз своих народов, боевое содружество армий.

Свое конкретное воплощение это содружество нашло в создании оборонительной организации стран социалистического содружества — Варшавского Договора. В связи с образованием агрессивного Североатлантического военного блока империалистических государств (НАТО) и усилением военной угрозы со стороны международной реакции социалистические страны были вынуждены в интересах защиты завоеваний социализма принять более эффективные меры. В мае 1955 г. в Варшаве был подписан договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и европейскими социалистическими странами. Участники договора обязались в случае вооруженного нападения на какую-либо страну, подписавшую договор, оказать ей немедленную и всестороннюю помощь. Образование этой организации означает, что обороноспособность каждого социалистического государства — участника Договора и всего социалистического содружества поднялась на качественно новую, более высокую ступень. Оно означает, что попытки нападения на любую социалистическую страну встретят решительный отпор и немедленное противодействие армий всех стран — участниц Варшавского Договора. Военное содружество стран социализма — это исторически сложившееся в условиях угрозы **импе**риалистической агрессии объединение социально-экономических, морально-политических и военных возможностей социалистических государств и их армий для надежной защиты социалистических завоеваний.

В основе интернационального единства социалистических государств и их вооруженных сил лежат объективные факторы: однотипный общественный и государственный строй, единая марксистско-ленинская идеология, единство целей и задач борьбы против общего врага — империализма, общие принципы пролетарского интернационализма, руководство коммунистических и рабочих партий. В единстве и монолитности социалистических стран заложен один из могучих источников силы и непобедимости социалистического строя, крепости его вооруженных сил, интернациональная сущность которых проявляется прежде всего в общности их задач и коллективной защите завоеваний социализма и коммунизма.

Все это обусловливает единые интернациональные принципы военного строительства, отражающие общие взгляды по коренным вопросам стратегин. оперативного искусства и тактики, развития и совершенствования военной техники и вооружения. Ведущее место в боевом содружестве социалистических стран принадлежит Советскому Союзу. Многонациональные Советские Вооруженные Силы не только воплощают в себе наивысшую военную мощь мировой системы социализма, но и являют собой пример осуществления на практике принципов интернационализма и дружбы народов, военного единства наций и народностей, ставших на путь социализма. Военное содружество социалистических стран не остается неизменным. По мере развития и упрочения социализма развивается и совершенствуется система коллективной безопасности социалистических стран.

Коммунистические и рабочие партии социалистических стран ищут и развивают формы сотрудничества братских армий, умело используют общие закономерности строительства вооруженных сил и национальные особенности каждой страны и армии, обеспечивают правильное сочетание национальных и интернациональных интересов. Страны социализма проводят консультации по вопросам укрепления своей обороноспособности, устанавливают единые взгляды в отношении подготовки и совершенствования вооруженных сил, обмениваются опытом военного строительства. На совместных маневрах и учениях совершенствуется мастерство командных кадров и всего личного состава. Учения неизменно демонстрируют растущее интернациональное и морально-политическое единство стран социалистического содружества и их армий, подтверждают, что объединенные армии социалистических стран способны дать отпор любому агрессору, который попытается посягнуть на их священные границы.

Полувековой исторический путь, пройденный Союзом Советских Социалистических Республик — яркое свидетельство правильности ленинской национальной политики, осуществляемой Коммунистической партией, величия и силы идей марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма. Претворение в жизнь исторических решений XXIV съезда КПСС будет новым значительным вкладом в укрепление могущества СССР, его Вооруженных Сил, стоящих на защите революционных завоеваний

советского народа и народов социалистических стран.